

《东北日报》报道冯玉祥归途

冯丹龙

《东北日报》使我第一次有机会从当时的新闻报道中了解我祖父冯玉祥将军遇难后的情况。

1948年9月10日、9月13日、9月15日、9月16日和9月21日第一版，11月18日第四版，计6天的《东北日报》报道了祖父冯玉祥将军遇难经过，毛泽东、朱德、周恩来等唁电内容，在莫斯科火葬情景，在美国期间遭受蒋美联合迫害情况，呼吁美国人民反对美帝援蒋政策以及回国参加新政协的决心。



1948年9月10日第一版

馮玉祥遇難逝世

1948年9月10日第一版报道：

馮玉祥遇難逝世

【新华社陕北八日电】中国国民党革命委员会政治委员会主席冯玉祥氏由美归国途中于黑海因乘轮失火遇難逝世。塔斯社莫斯科四日电称：“胜利”号汽船八月初开离纽约驶往德萨。在开罗时有二千多名要到巴统的被遣送回国的阿美尼亚人上船。八月三十一日“胜利”号由巴统启航开赴德萨。途中船上起火，原因系影片着火处理不慎所致。遇难者中，有中国冯玉祥将军及其女。该船已抵救德萨，正进行调查中。

毛主席朱总司令电唁冯玉祥之丧 周恩来等亦电冯夫人表示哀悼

【新华社陕北八日电】中国共产党中央委员会主席毛泽东，中国人民解放军总司令朱德，顷电中国国民党革命委员会及冯玉祥夫人李德全女士，吊唁冯玉祥氏之丧，原电如下：

李济琛（李济深原名——编者注）先生并转中国国民党革命委员会诸先生鉴：惊悉冯玉祥先生于归国途中不幸遇难，不胜震惊。冯先生生年为民主事业奔走呼号，此次归国，对于中国人民民主事业，定多贡献，今忽遭此意外，实为国家民族之损失。特电致唁，并申哀悼。

毛泽东
朱德
九月七日

冯夫人李德全女士礼鉴：

惊悉冯玉祥先生及令媛不幸遇难，至深痛悼。冯先生致力民主，功在国家。尚希勉抑哀思，并为实现冯先生遗志而奋斗。

毛泽东
朱德
九月七日

【新华社陕北八日电】周恩来、董必武、邓颖超三同志致电冯玉祥夫人李德全女士，电称：

冯夫人，惊闻冯先生及令媛遇难，谨致哀悼之忱。

周恩来、董必武、邓颖超
九月七日

馮玉祥略歷

【新华社陕北八日电】冯玉祥氏略历：冯玉祥，字焕章，六十八岁。原籍安徽巢县，生于河北青县。自幼入伍，历任营长、团长、旅长、师长、督军等职，曾参加辛亥革命、讨伐张勋等役。一九二四年冬成立国民军，任总司令。一九二六年初去苏联，任总司令。一九二七年国共分裂以前，曾经与中国共产党合作，帮助了陕西等地革命运动的发展。其后虽曾一度脱离革命阵营，但受到蒋介石的排斥。一九三三年五月组织察北抗日同盟军，亦因蒋介石的破坏而失败。一九三五年冬任南京国民党军事委员会副委员长，迄无实权，后因主张与蒋介石不合，被去职。一九四六年九月，以“考察水利专使”的名义被蒋介石遣往美国。冯在美公开反对蒋介石的独裁政府，受到中国人民的欢迎，却很自然地受到蒋介石匪帮的痛恨，被撤消了专使名义，并被开



馮玉祥夫人覆電毛主席

除国民党党籍。今年元旦中国国民党革命委员会成立时，被选为该会政治委员会主席。今年八月离美返国，八月三十一日行至黑海，因轮船起火遇难。

1948年9月13日第一版报道：

馮玉祥遺骸在莫斯科火葬

【新华社陕北十一日电】塔斯社莫斯科七日电：在“胜利”号轮船因着火遇难的冯玉祥将军灵柩，已于九月七日由飞机运抵莫斯科；遵照冯夫人的愿望将其尸体焚化，尸灰罐将交给冯夫人。火葬时，到场的有冯将军的亲戚，苏联武装部队及公共团体的代表。当将军的灵柩抵达机场以及在火葬时，曾致以军队辞灵。

返国目的系参加新政协

1948年9月15日第一版报道：

美民主远东政策委员会发表冯玉祥告别书

自称返国目的系参加新政协呼吁美人民反对美帝援蒋政策。

1948年9月16日第一版报道：

馮玉祥夫人覆電毛主席

【新华社陕北十四电】冯玉祥夫人顷覆毛主席等本月七日的唁电称：“毛泽东主席、朱德总司令、周恩来先生、董必武先生、邓颖超女士：唁电奉悉，衷心铭感。刘与赖亚力秘书正准备回至中国解放区，并继续为新民主主义而奋斗。冯李德全九月十二日”

1948年9月21日第一版报道：

馮玉祥將軍留美時曾拒絕美帝詭計 遭受蔣美聯合迫害

【新华社陕北十九日电】国外消息报导：已故的冯玉祥将军曾勇敢地拒绝了美帝国主义破坏中国人民民主阵线的诡计，并遭受了中美反动派的联合压迫。本月十一日香港“远东彙报”周刊刊载冯氏八月十二日香港李济琛氏信称，冯氏留居美国时，美国政府官员曾向他表示，只要中国反蒋的派别抛弃与共产党联合的立场，美国政府便会“抛弃蒋介石”，而以“充足的金钱与军火支持”他们。该美国官员给他们“六个月时间考虑此事”，但冯氏立即作了答复，拒绝了那个卑鄙的提议。美国反动派在实行利诱的同时，向冯氏实行了威胁。冯氏在日益感觉到美国环境的恶劣时，决心回到祖国来从事有效的奋斗。冯氏

人、华侨都是用非人的待遇。资本家的大亨们把百分之九十八的报纸，全拿在他们手里。百分之九十九的杂志，各项刊物，都是他们自己的工具。一句真话看不见，满篇满幅都是造谣，毁谤工农大众。美国有十省闹大水灾，无人闻问，至少有二千万人没有房子住。不说的，纽约有每日花几毛钱可以躺在地下一个板上，睡三个钟头就轰出去的旅馆。真是穷的穷的要死，富的差不多半个国家都是他一个人的。每逢同黑人、犹太人，一切被压迫的人谈起来都是咬牙切齿的痛恨美国政府。文化（即美国西部）有三十个大学反对援华，有四百几十位大学教授反对援华，援华就是扩充美国的土地。

我们的华侨，一天在费城抓了七八十个下监，说是因为赌博。许多华侨不准带家眷来美国，这还拿中国人当人吗？三藩市（按即旧金山）附近，有一个小島，那里经常有一二百中国人都是一下船就抓起来的，如同坐在监狱里一样，几个月半年都不问，并且不许与外界通消息，这不是侮辱中国人的人格是什么？

每天在美国报纸上看见，就是儿子杀了父亲，女儿杀了母亲，妻子杀了丈夫，作父亲的把他三个孩子和妻子用手枪打死，又打死自己。那里强奸了女学生，然后用手枪打死。我仔细的数了一下，平均起来，每天杀父的事，少不过二宗。杀母的事，少不过四宗。妻子杀丈夫的事，少不过八宗。丈夫杀妻子的事，少不过一宗。七十岁到八十岁的人，从八层楼跳下来摔死的，至少有两宗。这种大伦的大变，他们的国会、政府、社会就如同没看见一样，满不在意。在美国，死人在他们看来如蚂蚁一样。光天化日之下，银行被抢，走路的人被抢了，太多太多。我看美国正预备第三次世界大战，不战还好，若真打起来，恐怕主张打仗的人们，要自己□□打仗的苦果。

这事巧得很，坐的是苏联的船，很洁净周到。这船上有六七十位成年人，有二百多青年学生，船上的生活真是整齐、安静、快乐、和气的。没有一个人不是在那里读书，处处相亲相爱，互相帮忙。看不见一个打吵的，骂人的。你想，八岁的孩子到十八岁的孩子，二百几十个，若不是有一种良好的真理的人的教育，怎样会有这样。我上次坐船，由上海到三藩市，船上的人，有打架的，打人的，偷东西的。吃一顿饭，站三次队，每次都得半天多钟。那种情形，就如同荒年饿殍一样。那种美国船，太拿中国人不当人了。

（新华社陕北电）

《东北日报》详实的报道给我们后人提供了珍贵的档案史料，70多年前的报纸成为今日了解这段历史的信使。周恩来总理在1949年9月1日纪念冯玉祥将军逝世一周年大会上深情地说：“冯玉祥先生从一个典型的旧军人转变成一个民主的军人，他经过曲折的道路，最后走向了新民主主义的中国。冯先生生前进行反蒋，尤其在美帝最后一幕与美帝国主义进行了正面的斗争。……冯先生坚决地拒绝了美帝国主义对他的引诱，毅然离美准备回到中国解放区，接受参加新政治协商会议的号召，不幸中途遇难，实值得大家纪念。”

冯玉祥将军魂归中华！
（作者系全国政协委员、爱国将领冯玉祥之孙女）

人类早期文明的精神追求

——观《邂逅·美索不达米亚—叙利亚古代文物精品展》

全根先

一部人类文明史，本质上是人的精神发育和成长史。人类的精神追求，是人区别于动物的原因，并决定了人类文明的内在结构和发展高度。徜徉在国家图书馆（国家典籍博物馆）宽敞幽静的展览大厅里，仔细鉴赏来自文明古国叙利亚的一件件珍贵文物，我不禁为古代美索不达米亚人的精神追求而深深吸引，领略这一地区自石器时代、青铜时代、铁器时代，以及希腊、罗马和伊斯兰时代以来长达50万年的文化图景和波澜壮阔的历史画卷，追寻人类文明不断演进的坚实步伐。

进入国家图书馆东大门，道路两侧是两幅宣传画。一幅是祭拜者雕像，是一位长者形象，蓄长须，上身赤裸，身着典型的苏美尔人服饰，两手合抱，在做祈祷姿势。这个雕像出土于马里古城（在今代尔祖尔省），是青铜时代早期（公元前2600—前2400年）文物。另一幅是斯芬克斯雕像（宣传画只截取了其中一部分），是长有翅膀的公牛，头戴冠冕，可能是古埃及斯芬克斯传至西亚后的变体。这个雕像发现于阿勒顿省的哈达图，是铁器时代（公元前900—前800年）文物。这两件雕像均收藏于叙利亚阿勒顿博物馆，反映了早期人类的精神寄托，是美索不达米亚人对于超越自身力量的敬畏和膜拜。

美索不达米亚是古希腊对幼发拉底河、底格里斯河两河流域的称谓，大致包括今天的伊拉克、叙利亚、科威特、约旦、伊朗西部、沙特阿拉伯东北部等地。自公元前5000年至公元前300年，这里先后生活着苏美尔人、巴比伦人、亚述人、迦勒底人、波斯人等，创造了灿烂的文明，是人类文明最早的发祥地之一。而地处亚、非、欧三大洲交界处的叙利亚，拥有3500多处古迹，从古巴比伦文明、波斯文明、罗马文明、阿拉伯文明到奥斯曼文明，其古老而丰富的文化遗产犹如一部壮丽史诗。

展品呈现了美索不达米亚人丰富的精神生活，他们的宗教信仰，他们的灵魂栖居之所。在美索不达米亚人的日常生活中，宗教占有非常重要的地位。他们崇拜自然，感动于自然的神奇。在他们看来，天地山水、日月星辰、风雨雷电及各种动植物，似乎都有神灵存在，“空气中到处充满了鬼神”。神住在神庙中，且与人有密切联系。为了得知神的意愿，他们通过占卜寻求神的启示。占卜的形式有

多种，最让人难以置信的是“肝卜”，即通过观察羊肝脏左右两叶的变化来预测命运。在巴比伦，祭祀的程序或仪式相当繁琐，“一举手，一投足，一言一语，均有规定。”

陶器是人类文明最早的见证，也是人类最早的生活用具，几乎所有的文明古国都曾发现过陶器文物。在这次展出的来自大马士革国家博物馆、阿勒顿博物馆等九家叙利亚博物馆和三家国内博物馆的196件/组精美文物中，就有大量的陶器。其中，来自叙利亚的鸟类等形状的象形陶器，显然并非日常生活所用，可能就用于祭祀仪式。

人类文明的诞生与传承发展，有赖于人的精神活动；如何才能传承？当然要靠载体。在影像技术发明以前，人类保存记忆的主要途径是口头传统、实物与文字，其中文字是记录人类活动、文明成果的最可靠途径。可以说，文字是人类最伟大的一项发明，是进入文明时代的主要标志。

两河流域最古老的民族，可能是比苏美尔人更早的“原始幼发拉底人”或“欧贝德人”。然而，苏美尔人才是人类最早发明并使用文字的民族。苏美尔文是迄今已知的最早文字。其最初表示文字的符号是象形文字，继而演变为表音符号与指意符号，最后发展成用芦管书写在泥板上的楔形文字。楔形文字最早出现在公元前3500至3100年的乌鲁克文化时期，早于殷商甲骨文至少两千年，此时世界上绝大多数地区尚处于茹毛饮血的蛮荒时代。有意思的是，楔形文字中竟然已经有了“人性”一词，这是人类自我意识的觉醒证明。

楔形文字，即钉头字，是人类文明史上的一个重要发展阶段，在亚述帝国时期（公元前14—前7世纪）成为地中海东岸到波斯湾的国际通用文字，并形成了一个“楔形文字文化圈”。楔形文字于17世纪被发现。1835年，法国人罗林森在今伊朗西部发现了著名的《贝希斯敦铭文》。这一块记功石刻，主要记述了波斯帝国国王大流士一世的一些功绩，以古波斯文、新埃兰文、巴比伦文这三种楔形文字镌刻在贝希斯敦岩崖上。后来，破译者通过对这三种文字，利用当时已部分破译的古波斯语，最终解读了古楔形文字。

有赖于这种文字，我们得以窥知两河流域人们丰富的精神生活，欣赏人类历史上第一部史诗《吉尔伽美什》。

（作者系国家图书馆研究馆员，中国红色文化研究会常务理事）

中国国家博物馆主题邮局开业

本报讯（记者 付裕）由中国国家博物馆和中国邮政共同开办的中国国家博物馆主题邮局日前正式对外营业。

国博主题邮局位于国家博物馆“古代中国”基本陈列尾厅，以正方形为格局，以国家博物馆馆藏珍品“四羊方尊”为元素打造的邮筒凸显国博特色。邮局中所陈列的邮品多以

国博馆藏为设计灵感来源，包含纪念邮票、邮册、邮折、纪念封、系列明信片、独立邮资图等不同产品类型。

此外，邮政特有的邮戳文化也在这里得到了丰富，不同文物主题的邮戳与邮品相配合，在满足观众用邮需求的同时，使中华优秀传统文化、革命文化、社会主义先进文化得到了传播与继承。

“剁手俑”也过“双十一”？

李冰洁



随着一年一度的“双十一”来临，网友们又纷纷发出花钱太多，“再买就剁手”的叹息。

在江苏南京六朝博物馆，有一个陶俑在购物节成为了“网红”，造型很是应景：身材修长、庄严直立、神色肃穆，两只手却不知所踪，只留下空洞洞的袖管，看着像是被“剁手”了一般。如此形象的陶俑，遂被博物馆工作人员称为“剁手俑”。

这个“剁手俑”经历了什么？难不成也是买太多而“剁手”了？其实不然。据工作人员介绍，这是在南京小行地铁工地出土的一个东晋时期的陶俑，当时流行的陶俑制作方法是：俑身用陶土烧制，双手则是用木头雕刻而成后插入袖管，有的陶俑手中还持木质道具、或兵器、日用品等，沧海桑田，出土后，木制部分早已腐朽，只留下陶制部分，因此会给人以“剁手”的错觉。直到南朝时期，才开始烧制通体完整的陶俑，因此出土的南朝陶俑中就见不到“剁手俑”了。

不过这倒是让“双十一”血拼后的网友感同身受：“这不就是我么！”“我要用这张图当头像了！”六朝博物馆工作人员表示，在网络平台发布“剁手俑”的照片，意在将历史展品与



时代潮流相结合，虽没想到它能“走红”得这么迅速，不过刚好利用这个契机，吸引更多观众走入博物馆，更深入地了解文物背后的历史故事。